

超73亿元贷款成本明示，减轻企业融资负担

海南已有400多家企业参与“贷款明白纸”试点

本报海口8月28日讯（海南日报记者王培琳 通讯员李晶石 陈莹）“以前贷款时，我们只知道企业负担的利息支出，没想到银行还帮我们承担了非利息成本，其中包括保险费5445元，抵押评估费2万元，公证费1360元等。‘贷款明白纸’让贷款的各项费用一目了然。”近日，海南某护理职业学院负责人感叹。

什么是“贷款明白纸”？

“贷款明白纸”是在明示企业贷款综合融资成本试点中银行与企业共同填写的《企业贷款综合融资成本

清单》，其中包括利息支出、担保费、保险费、质押监管费等项目，填写“贷款明白纸”可以让企业清楚办理贷款过程中银行收取的贷款利息支出和第三方收取的各类非利息支出等“综合融资成本”，从而有助于监管部门有的放矢地推动降低企业贷款综合融资成本。

今年年初，中国人民银行海南省分行在海口市启动明示企业贷款综合融资成本试点工作，选取海口市“1+2”重点领域，即医药制造业和餐饮服务行业企业，以及融资需求的中

小微企业，率先开展试点工作、推广“贷款明白纸”。7月14日，在前期试点的基础上，将明示试点范围扩展至海口市全部行业企业、个体工商户和小微企业主。截至7月末，明示贷款综合融资成本工作取得显著成效，已有400多家企业参与试点，对总计73.8亿元贷款进行成本明示。

“贷款明白纸”的好处远不止“透明”这一点，通过试点还让企业实实在在享受到了融资的“实惠”。

海南某企业在渤海银行海口分行的1000万元流动资金贷款即将到

期，渤海银行海口分行客户经理拿着“贷款明白纸”找到了企业财务对接人，在填写“贷款明白纸”的过程中，发现该企业完全符合无还本续贷业务条件，随即主动为企业量身定制了续贷方案，实现了贷款到期自动续期，为其办理了以住宅抵押的流动资金贷款，主动为其下调了1.5个百分点贷款利率，企业最终承担的贷款综合融资成本下降了约1.53个百分点，节约成本约15万元，切实减轻了融资负担。

海口某实业有限公司近期向平

安银行海口分行申请贷款50万元，银行客户经理在会同企业填写“贷款明白纸”过程中了解到，该笔贷款符合平安银行抵押贷款政策，于是主动向其推荐抵押产品，并给予0.6个百分点的利率优惠，帮助企业节省利息支出3000元。

下一步，人民银行海南省分行也将持续发力，推动银行机构拓展明示贷款的种类，优化试点内容，同时加强政策宣传引导，助力企业融资更便捷透明省心，为海南自贸港建设贡献金融力量。

我省事业单位招聘 笔试工作规则征求意见

本报海口8月28日讯（海南日报全媒体记者易宗平）8月28日，海南日报全媒体记者从省人社厅获悉，该厅发布《海南省事业单位公开招聘工作人员笔试工作规则（征求意见稿）》（以下简称《规则（征求意见稿）》），将按“干什么考什么”要求命题。

《规则（征求意见稿）》提出，海南省事业单位公开招聘工作人员笔试，应当在同级事业单位人事综合管理部门指导下，在社会各界的监督下，由招聘单位、主管部门或事业单位人事综合管理等部门组织实施，并由组织实施部门对笔试工作负主体责任。

在命题方面，根据《规则（征求意见稿）》，海南省事业单位公开招聘工作人员笔试将按“干什么考什么”要求进行命题，并坚持针对性、科学性、灵活性、难度适中原则，坚决防止出现试题拼凑抄袭、重复使用等问题。自主命题的，应当抽调熟悉人才测评技术和事业单位公开招聘相关政策规定，了解拟招聘岗位履职要求的相关领域专家参与命题；委托命题的，应当选择专业水平高、符合保密要求等条件的考试服务机构承担命题工作。

在考场方面，《规则（征求意见稿）》提出，单个考场最多安排30名考生，考生座位须单人、单桌、单行排列，间距80厘米以上。监考人员的分派，应采取随机方式确定。

“笔试应当坚持公开、平等、竞争、择优原则。”省人社厅有关负责人表示，《规则（征求意见稿）》面向社会公开征求意见，建议请于9月5日前发送相关内容至电子邮箱“rstgzc@hainan.gov.cn”，也可邮寄给海口市国兴大道9号海南省人社厅事业单位人事管理和工资福利处。



万宁中学高中部新校区 9月1日迎首批千余名新生

本报万城8月28日电（海南日报全媒体记者陈美如 记者林博新）8月28日，海南日报全媒体记者走进万宁中学高中部新校区，工人忙着进行最后的清洁收尾，为即将到来的开学做准备。据了解，该新校区项目近日投入使用，整体可容纳2400名学生就读。

“万宁中学高中部将于9月1日正式入驻新校区，目前已开展大量细致的开学筹备工作。我们还检查了所有水电设施，就是要让学生住得安心、舒心。”万宁中学副校长吴炜强介绍，新校区的教学楼、学生宿舍、学生食堂等硬件设施近期将全部准备就绪。

据了解，万宁中学今年首批1026名高一新生报到，较去年增加两百余人。为匹配扩招需求，学校同步配备近百名教师及校医、实验管理员等后勤人员，全力保障教学与日常管理有序开展。

我省开展健康义诊活动 33名医护人员送上医疗服务

本报海口8月28日讯（海南日报全媒体记者范平昕）8月28日上午，一场聚焦民生健康需求的医疗专家义诊活动在海南省图书馆东楼少年儿童多功能厅举办，旨在为老干部、海口市社区群众及周边学校师生提供优质、便捷的医疗服务。

活动现场，主办方组建了一支由33名权威专家构成的医疗团队，成员分别来自省人民医院、省疾病预防控制中心、广东省中医院海南医院，涵盖心血管内科、消化内科、神经内科、呼吸内科等28个专业领域，活动还配备了3名药师、6名护士及专业应急保障人员，为诊疗服务提供全方位支撑。

义诊现场秩序井然，在基础检查区，医护人员细致为群众开展心肺听诊、血压测量、血糖检测、视力检查、口腔检查等服务；在专家问诊区，专家们耐心倾听诉求，针对高血压、冠心病、糖尿病等老年慢性疾病及常见健康问题，逐一进行病情分析、用药指导与治疗建议；在中医服务区，广东省中医院海南医院的专家提供中医辨证施治及针灸、推拿等中医特色疗法体验，让群众近距离感受传统医学魅力；在健康宣教区，省疾控中心工作人员通过发放宣传手册、现场讲解等方式，普及基孔肯雅热、登革热等传染病预防知识及健康生活方式，助力群众提升自我健康管理能力。

考虑到老干部的特殊需求，活动特别安排老干部志愿服务队伍提供“专属服务”，不仅优先安排老干部问诊检查，还为行动不便的老同志提供“一对一”引导与咨询。

本次活动由省卫生健康委、省委老干部局、省人民医院联合主办，省疾病预防控制中心、广东省中医院海南医院、省图书馆协办。

关注2025海南七仙温泉嬉水节

以嬉水节为媒，开展产业招商会，推动经贸合作

保亭：节庆“流量”变招商“增量” 文旅IP变发展动力

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪 王迎春 见习记者 余洋

八月的保亭，水花欢腾，四方宾朋泼水祝福，共度一年一度的海南七仙温泉嬉水节（以下简称嬉水节）。在这场水的狂欢中，全国各地客商云集，保亭黎族苗族自治县以节为媒，于8月28日举办2025年海南七仙温泉嬉水节产业招商会。

以节庆带动重大项目招引，保亭推出涉及文旅、农业、医疗健康、城市更新等板块共18宗谋划项目。招商大会现场签约11宗项目，签署15宗招商战略合作伙伴协议。

从签约合作到产业招商对接洽谈会，以及客商实地考察……保亭结合自身资源禀赋，精心编制县域产业发展规划，大力优化营商环境，不断提高服务水平，逐步构建起具有保亭特色的现代产业体系，让保亭成为一片投资热土，众多企业与保亭合作的故事正娓娓道来。

以节会友，搭建精准招商对接平台

节庆搭台，经济唱戏。一年一度的嬉水节，既是城市产业发展的盛会，也是市民游客的节日，更是保亭推进经贸合作、发展文化旅游、展现名城风貌的重要平台——

看活力。作为保亭深耕21年的文化旅游IP，嬉水节的品牌号召力早已深入人心。活动开幕前，嬉水节的核心举办地保城镇的酒店、民宿便已被抢购一空，由此带动周边三道镇、响水镇酒店入驻率。来自全国各地的游客齐聚保亭，让七仙广场人流如织、热闹非凡。这样的火爆场景，让在场客商清晰看到保亭旅游市场的旺盛需求与发展活力，为后续文旅板块项目洽谈奠定了坚实基础。

看潜力。当天晚上，嬉水节迎宾晚会河水上演艺活动如期举行。不少企业家趁着间隙前去观演，刚完成改造升级的城市风貌让大家眼前一亮——夜晚，七仙河沿岸的灯光次第亮起，灯带沿着栈道蜿蜒伸展，将河面映得波光粼粼。无人机秀、打铁花、灯光秀……整个城市在光的映照下，诗意与美感并存。城市风貌的焕新，则让客商们看到保亭的发展潜力。

看融合。保亭以嬉水节为核心纽带，将节庆与多元业态深度交织。“嬉水+演艺”让民族歌舞与灯光秀相映，夜场观众超万人次；“嬉水+文创”让黎锦、椰雕等当地特色产品成



立足优势，释放强劲投资吸引力

游客手信首选……这种业态交融不仅拉动旅游消费，更让客商直观看到保亭的产业联动，为后续文旅综合体、文创开发等项目合作提供参考样本。

这些生动实践，昭示着保亭这片沃土蕴藏着无限商机。当天的招商会中，保亭顺势推出的重点产业项目，正是对这些发展潜力的精准承接。

零碳商旅智慧综合体项目，以“低碳消费+绿色商务”为核心，依托海南自贸港政策红利和保亭生态资源，打造零碳商业、智慧办公、低碳生活于一体的城市新地标；雨林温泉康养度假综合体项目，打造集温泉疗愈、雨林度假、低碳生活于一体的高端综合体，填补区域高端康养空白，推动保亭从“旅游过境地”向“康养目的地”转型；什玲热带果蔬深加工中心项目，致力打造热带果蔬产地初加工示范基地，构建先进加工、高效物流、优质输出为一体的产业核心枢纽……

推出18宗招商谋划项目的同时，招商会设置“项目路演+一对一洽谈+实地考察”等环节，让企业全方位了解项目优势；提前为有意向的企业梳理好保亭待开发的雨林康养地块、温泉度假项目、热带农产品深加工基地等具体合作标的，让客商能直接对接落地性强的投资项目，从而提高招商效率。

进入招商会现场，映入眼帘的是保亭专门设立的特色产品体验区。新鲜采摘的红毛丹、百香果、龙眼等热带水果散发着诱人的香气，整齐陈列在精美的展台上。红毛丹果冻、百香果果冻、红毛丹冻干等深加工产品以及保亭红茶、保亭春茶等特色茶品琳琅满目，令人目不暇接。

这些产品不仅展示了保亭热带高效农业的发展成果，更体现了农产品加工业的升级潜力。企业家们一边品尝着保亭的特色农产品，一边进行商务洽谈，在轻松愉悦的氛围中深入了解保亭的农业产业基础和投资机会。不少企业家对红毛丹深加工产品表现出浓厚兴趣，现场咨询相关产业投资政策，探讨合作可能性。

“2024年5月，我第一次来到保亭，这里山清水秀的美景、独特的热带雨林资源令我印象深刻，我认为这是保亭发展康养产业的独特优势。”山海文旅投资控股（广东）集团有限公司董事长杨诚成在会上坦言。

保亭地处海南生态核心区，拥有得天独厚的自然资源和地理优势。这里坐拥稀缺热带雨林资源、优质温泉和深厚的黎苗文化底蕴，是海南自由贸易港建设中的重要绿色发展区域，被誉为“海南绿肺”“天然氧吧”。

保亭的森林覆盖率高达85.2%，空气中负氧离子含量每立方厘米达8000—10000个，是名副其实的天然氧吧。这里的气候条件独特，年平均气温20.7℃—24.5℃，冬无严寒，夏无酷暑，是养生度假的理想之地。

保亭县委书记穆克瑞在招商会致辞中精准概括了保亭的“五度”优势——生态宜居的“舒适度”，体现在保亭优质的自然环境和宜人的气候条件；用心服务的“温暖度”，表现在政府为企业提供全方位服务的诚意和效率；舌尖味蕾的“香甜度”源自保亭丰富的热带农产品和特色美食；文化融合的“精彩度”展现了黎族苗族文化与现代文明交相辉映的独特魅力；奔涌向前的“加速度”则反映了保亭在海南自贸港建设中的发展速度和决心。这五大优势构成了保亭招商引资的独特底气，也是吸引企业投资兴业的重要砝码。

当前，保亭正积极推进中欧（保亭）绿色数字创新合作区建设，紧紧围绕“三区三地”战略目标发力。“三区”即热带雨林温泉康养度假区、高新技术产业发展培育区、热带特色高效农业示范区；“三地”即黎苗文化保护传承展示体验地、“绿水青山就是金山银山”实践地、高品质生活宜居地。这一战略定位既符合保亭的资源禀赋特点，又契合海南自贸港建设的发展方向，为各类企业投资兴业提供了明确指引和广阔空间。

“在经过十余次的考察，保亭的自然资源禀赋和优质的区位优势让公司最终选择在三道镇落地一个集文旅、康养为一体的综合旅游项目，在今年十月就已经开工。”杨诚成说。

海南容登科技有限公司总经理邹佑学表示，公司已经在加茂医疗健康产业起步区落地，将借助该地科研人才资源，推动医疗、新材料等科研成果转化。

多方滋养，厚植“兴业沃土”

“回顾过去一年，县政府各部门以高效的服务、务实的作风和‘保姆式’的全流程赋能，为项目落地付出了巨大努力。”在当天的产业招商会上，九鼎伟业集团海南公司总经理张晓霞分享了自己的感受。该公司所投资的“东方圣养呼吸小镇”项目，从2024年4月首次签署《投资合作协议》，到2024年6月土地竞拍，再到2025年6月项目开工，每个关键阶段都得到了保亭相关部门的专业指导和全力支持。

本次招商会吸引了来自全国各地的新老企业代表，既有寻求合作机遇的新伙伴，也有已在保亭投资兴业的“老朋友”。优越的投资环境和县政府招商引资的务实态度，是众多企业坚定在保亭发展的主要原因。

“持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”。保亭黎族苗族自治县招商服务中心负责人在会上的承诺并非空话，而是真正落在了实处：打造“保亭产业投资数字地图”和“项目直通车”，实现一站式、全流程项目审批快捷办理；推行政务服务“高效办成一件事”、“服务事项一门办”，真正实现企业“跑腿少、服务精”。

不仅产业蓝图明晰，更让人倍感温馨的，是政府用心服务的“温度度”。保亭始终以企业需求为导向，全力打造高效沟通桥梁。“咖啡时间—政商对话加速跑”活动已成为常态化政企交流沟通平台，“亲加奔一干群对话解难题”活动进一步拓宽了服务触角，以实打实的行动传递政府服务温度。

在这样的营商环境中，许多企业也自发成为导入核心资源的桥梁，形成了积极的溢出效应。“我这次还特地带来西安、成都等企业家前来保亭考察。”杨诚成在扎根保亭后，不仅自身投资兴业，还延续信任、开创初心。

“我们将以最优的服务、最好的政策、最佳的环境，为每一个落地项目提供全生命周期的服务保障，让各位在保亭生活舒心、创业安心、投资放心、发展顺心。”保亭县委书记表示，未来保亭还将借助嬉水节，每年举办产业招商会，推动一批优质项目签约落地，持续放大重大节庆活动的溢出效益。（本报保城8月28日电）